

# 河南财经政法大学与俄罗斯人民友谊大学 合作举办金融学专业本科教育项目

## 自评报告

### 1、办学基本情况

河南财经政法大学金融学院的前身是成立于 1983 年的原河南财经学院财政金融系，1985 年金融学专业开始招生，1988 年投资学专业开始招生，是河南省最早的金融与投资人才培养基地之一。2006 年，财政金融系更名财政金融学院；2009 年，财政学专业分离出去后改称金融学院。2010 年，原河南财经学院和原河南省政法管理干部学院合并组建成立河南财经政法大学，金融学院成为该校二十多个教学单位中的重要一员。经过 30 余年的发展，河南财经政法大学金融学院在教学水平、师资队伍、科学的研究和学科建设等方面都取得了长足的进步，其历史发展、教学质量、社会认同度等都在全省名列前茅。

在金融学随同我校应用经济学一级学科获批为河南省第七批重点学科之后，围绕河南省以及河南财经政法大学学科建设的中心目标，以建设“育人高地、集聚高地、创新高地、服务高地”的重要抓手，积极开展工作。在人才培养、重点实验室与实践基地、研究梯队、横向联合、区域金融研究方面取得了一些进展。目前，在企业投融资、资本运作、区域金融改革与发展、金融风险控制、与防范等方面形成了系列的有影响力的观点。

2014 年与俄罗斯人民友谊大学合作举办“金融学”专业本科教育项目获得国家教育部批准，目前已招收 2014、2015、2016 级三个年级的学生。实际在校人数为 292 人（各年级招生人数分别为：2014 级 102 人，2015 级 107 人，2016 级 83 人），学费标准为 18000 每人每年，学制四年，目前尚无毕业生。

## 2、 教学运行管理

金融学院与俄罗斯人民友谊大学根据实际情况共同制定了规范、科学、合理的培养计划，共同研究确立了课程设置、中外方承担的课程等。我院严格按照培养方案的要求开展各项教学和管理工作。在课程大纲、教材选用、教师配备、课堂教学、实验室教学、成绩考核等方面和一本招生的金融班同等对待。针对合作办学的特点，安排的任课教师多是具有海外学习经历的博士和硕士，并多次安排多位项目教师进修境外培训，满足了学生对外语教学的要求，同时也能进一步了解国外大学教育的特点。在教材选用上，本项目所选用教材皆是选用教育部推荐的21世纪高等院校经济与管理核心课经典系列教材，双语课选用的都是欧美高校认同度较高的经典教材。此外，我院建立了完整、齐备的教学文件及教学档案。制定了明确的中外合作办学毕业生毕业成果标准，确保毕业成果符合标准要求。

为了突出中外合作办学的特色，金融学院精心组织教学过程，积极改革教学方法。针对金融学等重要的基础课和主干课程，学院建立了定期集体讨论交流制度，每学期开学前组织任课教师共同备课，逐章逐节地深入讨论并不断修订教学内容，交流教学方法和经验，完善

教学方案；在教学组织上，将启发式教学方式贯穿于教学的全过程。从提出和分析现实中的热点、难点问题入手，激发学生学习和研究的兴趣，课堂上采取教师讲授与师生讨论、学生自我问答相结合的方法，教师讲授也改变按章、节、目顺序平铺的方法，以章为单元，提要基本内容、识记基本概念、讲解重点难点，变枯燥的理论讲解为活跃的讨论研究；课堂下教师的课外指导以提出问题、提示思路、激发兴趣、引导查阅资料、组织课外研讨、批改作业论文为主要手段，强化学生学习的自主性和思辨性，增加教学的广度与深度，培养和提高学生独立地获取知识、提出问题、分析问题、解决问题的能力。

### 3、 教学质量监控

在学校、学院层面。将对本项目的教学质量监控纳入到校、教学单位两级管理制度中。由教学单位自查与校教学工作检查组抽查，通过网上评教、教学检查、教师培训、教学竞赛等多方面实施对教学质量的监控，保证教师队伍的教学质量。

在学生层面。广泛搜集学生意见和问题，建立了意见反馈制度。通过本院金融学教研室主任及拥有俄罗斯留学背景的于娟博士组织开展座谈会、问卷调查等多种方式，广泛征求学生对本项目教学过程中的建议意见，并将相关问题汇总及时的反映到学校层面，由学校和院系共同为学生答疑解惑。

### 4、 财务管理状况

该项目严格按照国家有关规定确定收费项目和标准，由学校统一收取费用，学院无单独或额外收费，所收取的费用主要用于办学设施

改造、学生宿舍设备更新、设备更新及项目教师的境外培训、项目教师的课酬费等诸项支出。

#### 5、社会评价情况

本项目自2014年开始招生，目前尚无毕业学生，但在我国经济进入新常态，“一带一路”国家战略实施下，本项目对国际化专业人才的培养可为我国培养急需的金融学专业人才，学生毕业后可更好的服务经济社会的发展。

#### 6、办学特色

首先，本项目课程体系设计合理，由金融学院与俄罗斯人民友谊大学共同制定培养方案，充分结合了中国金融学专业和俄罗斯金融学专业的特色，提升了我院金融学学科的国际化水平；

其次，本项目培养目标是培养具有国际竞争力的人才、培养适应时代要求的高质量人才。根据金融学专业培养目标及培养要求，教学模式改革的方向，主要是按照“实践——学习——实践”模式，强化实践教学环节。

再次，在教师的聘用方面，安排的任课教师很多是具有海外学习经历的博士和硕士，其中于娟博士拥有留学俄罗斯背景，所有专业教师皆可进行双语教学，满足了学生对外语教学的要求，同时针对有意愿到俄罗斯留学的学生增加了俄语课程，进一步了解俄罗斯大学教育的特点；

#### 7、努力方向

首先，鉴于在本项目中国内教学过程中，大多同学对于俄罗斯合

作院校相关情况无法详细了解，下一步，将争取安排教师和学生到俄罗斯人民友谊大学访学、访校的学习交流机会，让学生真正深入了解俄罗斯人民友谊大学的具体办学情况、教育理念、教学方法的差异等，有利于项目的可持续发展。

其次，在接下来的教学过程中，将根据学生实际情况及合作办学的特点进一步修订和完善培养方案，保障高质量的人才培养及项目的有序运行。

再次，将继续注重师资队伍的培养。通过参加国内外培训、开展学术交流会议等多种形式提高专业教师的教学水平。

